

ПРИОРИТЕТЫ РАЗВИТИЯ АРКТИКИ В СВЕТЕ НОВЫХ ТЕНДЕНЦИЙ ПРОСТРАНСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

PRIORITIES FOR THE DEVELOPMENT OF THE ARCTIC IN THE LIGHT OF NEW TRENDS IN THE SPATIAL DEVELOPMENT OF THE COUNTRY

Рой О. М.

Roy O. M.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

Арктическая зона,
Северный морской путь,
ХМАО-Югра, опорные
населенные пункты,
пространственная
стратегия

KEY WORDS:

Arctic zone, Northern Sea
Route, Khanty-Mansi Au-
tonomous Okrug-Yugra,
support settlements,
spatial strategy

АННОТАЦИЯ

Роль Арктической зоны в мире стремительно возрастает по мере истощения природных ресурсов и запасов продуктов жизнеобеспечения. Значительную часть территории Арктики занимает Россия, которая далеко не исчерпала своих возможностей в освоении богатств этого макрорегиона. В последние десятилетия Россия стремится выстроить сбалансированную и комплексную стратегию развития Арктики, вовлечь в ее освоение все заинтересованные стороны. Однако процесс этого освоения наталкивается на определенные сложности, связанные с наличием нескольких центров принятия решения и пространственной неоднородностью территории. Центральное место в превращении Арктики в центр экономического развития России принадлежит Северному морскому пути. Но его обустройство требует значительных материальных и организационных ресурсов. В этих условиях возникает необходимость определить приоритетные направления в развитии макрорегиона

ABSTRACT

The role of the Arctic zone in the world is rapidly increasing as the output of natural resources and supplies of life-support products are depleted. A significant part of the Arctic territory is occupied by Russia, which hasn't from exhausted its capabilities in developing the riches of this macro-region. In recent decades, Russia has been striving to build a balanced and comprehensive strategy for the development of the Arctic and to involve all concerned parties in its development. However, the process of this development encounters certain difficulties associated with the presence of several decision-making centers and the spatial heterogeneity of the territory. The Northern Sea Route plays a central role in turning the Arctic into the center of Russia's economic development. But its arrangement requires significant material and organizational resources. In these conditions, there is a need to determine priority directions in the development of the macroregion and form a sustainable

и сформировать устойчивую последовательность решения стратегических задач территории в среднесрочной перспективе. Одними из важных шагов в решении этой задачи могут стать включение части ХМАО-Югры в Арктическую зону и формирование в ней сети опорных населенных пунктов. Новые национальные проекты, объявленные президентом России, и намеченная корректировка пространственной стратегии России должны образовать основу для реализации намеченных целей.

sequence for solving the strategic problems of the territory in the medium term. One of the important steps in solving this problem could be the inclusion of part of the Khanty-Mansi Autonomous Okrug-Yugra in the Arctic zone and the formation of a network of support settlements. New national projects announced by the Russian President and the planned adjustment of Russia's spatial strategy should become the basis for the implementation of the intended goals.



Рой О. М.

ведущий научный сотрудник Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук (Екатеринбург), д.соц.н., профессор.

—
roi_omsk@mail.ru

Roy O. M.

Leading Researcher at the Institute of Philosophy and Law, Ural Branch of the Russian Academy of Sciences, (Yekaterinburg), Doctor of Social Sciences, Professor.

—
roi_omsk@mail.ru

Введение

Роль Арктики в современном мире трудно переоценить: она становится сегодня центром политического противостояния между ведущими государствами мира. Чтобы укрепить свое влияние, западные страны начинают форсировать свое военное присутствие на прилегающих территориях, создавать базы данных о процессах, происходящих в арктических водах и на омываемой ими суше. Значение Арктики также повышается параллельно с таянием ледников и изменений климата [10]. Три основные переменные (безопасность, экономика и изменение климата) лежат сегодня в центре многочисленных дискуссий о развитии этого макрорегиона [11].

Возрастает роль регионов, которые находятся в некотором отдалении от полярного круга

Исключительность Арктики для России определяется тем, что из мирового населения Арктики (4,2 млн чел.) половину составляют граждане России. Кроме того, если проводить границу Арктического региона не по полярному кругу, а по 60-й параллели, то к этому региону можно отнести половину территории России. В этих условиях возрастает роль регионов, которые находятся в некотором отдалении от

полярного круга и которые призваны сформировать надежную инфраструктуру для освоения Арктической зоны [7].

В Российской Арктике более 1000 населенных пунктов, в том числе 90 городов и поселков городского типа. Поселения являются малонаселенными и изолированными друг от друга. В Арктической зоне страны формируется примерно 10% ВВП страны при численности населения менее 2%.

В рамках принятой в 2019 году Стратегии пространственного развития Арктика не выступает цельным образованием, будучи разделенной между отдельными макрорегионами. Арктике также не присущ представленный в стратегии агломерационный механизм расселения. Вследствие этого есть существенная разница в финансировании национальных проектов. Так, между Чукотским АО и Ямало-Ненецким АО эта разница составляет 30 с лишним раз, а между Мурманской областью и Ямало-Ненецким АО — почти 3 раза [5].

В то же время в принятой годом позже в соответствии с указом Президента Российской Федерации от 26.10.2020 № 645 «Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года» представлен целостный взгляд на развитие макрорегиона с выделением приоритетных целей социально-экономического развития [1].

Стратегические направления в развитии Арктики

Основными направлениями развития Арктики в свете указа Президента Российской Федерации от 07.05.2024 № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» представляются следующие направления:

1. Разработка планов развития опорных населенных пунктов Арктической зоны Российской Федерации (АЗ). До 1 октября 2024 года на основе мастер-планов развития опорных населенных пунктов АЗ должны быть разработаны и утверждены комплексные планы долгосрочного социально-экономического развития 16 населенных пунктов, установлены источники финансирования расходов на реализацию мероприятий, предусмотренных этими комплексными планами. Предусматриваются меры по ускоренному строительству жилья, улучшению качества среды для жизни в опорных населенных пунктах на 30% к 2030 году и на 60% к 2036 году. Однако важно предварительно определить емкость экономического освоения этих территорий, рассчитать соотношение затрат и получаемой прибыли в реализации проектов, обосновать перспективы социально-экономического развития этих территорий [6].
2. Формирование логистической системы интеграции АЗ с другими регионами Севера и Сибири.
3. Развитие информатизации и передовых креативных индустрий. Для освоения еще нетронутых ресурсов в первую очередь в Арктике необходимо оснастить оборудованием центры воспроизведения аудиовизуального контента в малых населенных пунктах (с численностью населения до 50 тыс. человек) в целях обеспечения доступа граждан к достижениям современного российского кинематографа, подключить такие центры к единой цифровой платформе, содержащей в том числе библиотеку аудиовизуального контента. Необходимо расширять участие в развитии Арктики исследовательских институтов, проводить работы по внедрению инновационных продуктов и технологий.
4. Разработка программ адаптации к изменениям климата на федеральном, региональном и корпоративном уровнях, создание национальной системы мониторинга климатически активных веществ. Создание научного исследовательского

В Арктике необходимо оснастить оборудованием центры воспроизведения аудиовизуального контента в малых населенных пунктах

центра по изучению климата. Модернизация инженерной инфраструктуры, адекватной условиям Севера и требованиям по климату.

5. Развитие международного сотрудничества. Привлечение материальных и финансовых ресурсов дружественных государств.

Однако реализация представленных направлений сопряжена со значительными трудностями, связанными в первую очередь с оторванностью арктических поселений от других регионов, неразвитостью социальной сферы и инфраструктуры, а также со значительными экологическими проблемами, влияющими на стремление жителей макрорегиона переселиться в более благоприятные для жизни места. В Арктической зоне сохраняется высокий уровень миграционного оттока. Так, примерно из 2,4 млн жителей Российской Арктики ежегодный чистый отток составляет около 18 000 человек [1].

Исполнению целей Стратегии, преодолению негативных сценариев развития макрорегиона может способствовать сбалансированная программа превращения Арктики в один из источников экономического роста государства, создания здесь современных инновационных центров, привлекающих в макрорегион квалифицированную рабочую силу. Необходимость этого актуализируется еще и тем, что Арктика становится в последнее время центром геополитического противостояния мировых держав, источником конфликтов между ведущими странами. Для удержания стратегических позиций стране необходимо закрепление в Арктической зоне своих позиций посредством возведения здесь военной и социальной инфраструктуры.

Роль Северного морского пути в развитии Арктики

Запланированные ранее показатели объемов транспортируемых по СМП грузов вряд ли достижимы

Финансирование арктической программы исключительно через государственный бюджет представляется в сложившихся условиях нереальным

Ключевым регионообразующим фактором АЗ является Северный морской путь (СМП), который становится одной из основных транспортных артерий России. Объявленные западными странами санкции против России нацелены в том числе и на замедление темпов перспективных российских проектов в Арктике, и в то же время они, по признанию западных экспертов, вероятно, повысят будущую значимость экспортных терминалов на СМП как предпочтительных пунктов отправления российских арктических товаров на пути к выбранному месту назначения [12].

Национальные проекты 2018 года предусматривали увеличение годового объема грузов по СМП в 4 раза — до 80 млн тонн. Однако запланированные ранее показатели объемов транспортируемых по СМП грузов вряд ли достижимы, поскольку требуют огромных бюджетных ресурсов на создание инфраструктуры. «Росатом» оценивает затраты на развитие Арктики в 11,7 млрд долларов США, составной частью которых должно выступать государственное финансирование. В то же время существует проблема высоких затрат на освоение природных ресурсов: если отпускная цена на продукцию морских месторождений нефти и газа будет высокая, то ее продажа будет нерентабельной. Внедрение программы ледоколов также потребует значительных субсидий для арктических проектов, поскольку они смогут круглый год использовать восточный путь, но вряд ли будут в состоянии покрыть все затраты ледокольной программы [3].

Необходимо расширять участие в арктических проектах крупных российских и зарубежных компаний. Финансирование арктической программы исключительно через государственный бюджет представляется в сложившихся условиях нереальным, поэтому необходимо диверсифицировать работу арктических терминалов, сориентировав их на транспортировку широкого перечня грузов, перемещаемых из других регионов страны. Необходимы прокладка новых железнодорожных веток, строительство новых автомобильных дорог, реконструкция речных путей и грузовых терминалов. С целью импортозамещения газодобываю-

щего оборудования очевидна необходимость загрузки предприятий Сибири заказами на производство импортозамещаемой продукции. Чтобы маршруты по СМП были рентабельны, необходимо расширить возможности навигации по рекам Обь-Иртышского бассейна и переоборудовать порты в устье великих сибирских рек. Чтобы СМП заработал как регулярная линия, необходима связка с транспортной инфраструктурой на суше. Для этого перспективными представляются такие направления, как прокладка новых железнодорожных веток, строительство новых автомобильных дорог, реконструкция речных путей и грузовых терминалов. Выполнению поставленных задач будет способствовать и развитие в этом регионе малой авиации.

Включение в состав Арктической зоны территории ХМАО-Югры

Важным шагом на пути развития Арктической зоны является включение в нее части Ханты-Мансийского автономного округа – Югры

Бассейны сибирских рек могут стать «тыловой зоной» Арктики, способствуя превращению ХМАО-Югры в трансграничный Арктический регион

Важным шагом на пути развития Арктической зоны является включение в нее части Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. ХМАО-Югра занимает первое место в стране по добыче сырой нефти (57% общероссийского объема), выработке электроэнергии (почти 7,3%) и по общему производству промышленной продукции (более 8,8%). На долю автономного округа приходится свыше 5,7% суммарного по всем субъектам Российской Федерации объема валового регионального продукта. Округ географически расположен между полярным кругом и рядом крупных городов, расположенных в створе транссибирской железнодорожной магистрали. Особенности географического положения определяют его место в качестве важнейшего элемента в освоении Арктики.

Включение Белоярского и Березовского районов округа в Арктическую зону позволит привлечь федеральные и частные инвестиции в развитие этих муниципальных образований, расширить перечень наукоемких производств, инициировать программы геологического изучения, освоения новых месторождений полезных ископаемых, сохранения и популяризации культурного наследия и языков малочисленных народов и пр. Уже сегодня перспективными для развития Арктической зоны могут служить такие реализуемые на территории ХМАО-Югры планы, как возведение инфраструктурных объектов для СМП, диверсификация производственного потенциала городов, разведка новых месторождений и интенсификация старых, вовлечение сбережений населения в окружной инвестиционный процесс, улучшение энергоэффективности местной экономики и реализация мер по энергосбережению, активизация наукоемких работ (создание «Юнити Парка», проектные работы, консалтинговые услуги, обеспечивающие автоматизацию бизнес-процессов и др.).

В научной литературе уже обратили внимание на то, что в большинстве районов округа отмечается снижение численности населения, вызванное сокращением объемов промышленного производства. Однако включение северных районов округа в состав АЗ в значительной степени может отобразиться на их экономической дееспособности, хотя и потребует более широкой кооперации между регионами Тюменского Севера и Арктики. Подтверждается вывод о том, что бассейны сибирских рек могут стать «тыловой зоной» Арктики, способствуя превращению ХМАО-Югры в трансграничный Арктический регион [8].

В настоящее время в публичной медиасфере происходит заметное смещение дискурса с социально-экономической проблематики северных территорий, акцентирующей внимание на формировании высокого качества жизни в городах Российского Севера, в сторону актуализации геополитического контекста арктической темы. На Западе сформировалась устойчивая мысль, что ввиду высоких издержек производства в условиях Севера Россия не способна эффективно конкурировать с экономически развитыми странами. Тем самым высказывается мнение о необходимости субсидирования российскими властями желающих покинуть не пригод-

ные для жилья районы Крайнего Севера (Сибири) и Арктики и переход местных предприятий на вахтовый метод [9].

В связи с этим можно говорить о безальтернативности перспектив интенсивного развития северных городов в сложившихся условиях — наращивания ими стратегического потенциала и увеличения производственного разнообразия. Города ХМАО-Югры могут выступить базовыми опорными центрами инфраструктурной поддержки программ развития Арктической зоны. Но для этого необходимо адекватно ответить на стратегические вызовы и социальные риски, стоящие перед округом, среди которых в первую очередь можно назвать проблему неразвитости транспортной инфраструктуры в северных регионах; значительные затраты на поддержание жизнедеятельности технологических, экономических и социальных систем, находящихся в сложных природно-климатических условиях в зонах ограничения транспортной доступности и энергетического обеспечения; низкий уровень доступности качественных социальных услуг и благоустроенного жилья в населенных пунктах, расположенных в отдаленных местностях, в том числе в местах традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности малочисленных народов; крайне узкий перечень видов экономической деятельности округа, имеющих международную сертификацию, и др.

Роль национальных проектов в развитии Российской Арктики

Адекватным инструментом в разработке механизма решения актуальных проблем арктического макрорегиона представляется программно-целевой метод

В настоящее время развитие Арктики для России — это не только решение ее геополитических задач и не только забота о людях, которые проживают вблизи полярного круга. Арктика — это неразведанная кладовая природных ископаемых, значение которой будет только возрастать в условиях нехватки невозобновляемых ресурсов. Освоение Арктики с учетом ее географического положения и особенностей климата требует особого, предельно чуткого подхода к раскрытию ее потенциала. Адекватным инструментом в разработке механизма решения актуальных проблем арктического макрорегиона представляется программно-целевой метод, характерной чертой которого выступает сбалансированная и увязанная с основными целями и ресурсами последовательность в решении стратегических задач развития территории.

Развитие Арктики с точки зрения заданных Россией приоритетов предусматривает достижение по меньшей мере трех стратегических целей: повышение качества жизни людей, проживающих в этой зоне; формирование здесь современной инновационной экономики и интеграцию арктических территорий в систему внутрисредних и международных связей.

В этом плане примечательными представляются объявленные президентом России в послании Федеральному собранию 2024 года новые национальные проекты, которые призваны также обеспечить решение актуальных проблем в Арктической зоне. В табл. 1 представлены возможные меры реализации нацпроектов применительно к поселениям Арктической зоны.

ТАБЛ. 1. МЕРЫ РЕАЛИЗАЦИИ НОВЫХ НАЦПРОЕКТОВ

Нацпрограммы	Меры реализации	Ожидаемые результаты
«Семья»	поддержка молодых семей, ипотечное кредитование	увеличение темпов жилищного строительства, повышение качества жизни молодых семей
«Молодежь России»	меры по ограничению оттока молодежи, создание центров воспроизведения аудиовизуального контента	снижение темпов молодежной миграции, формирование современной информационной инфраструктуры

«Продолжительная и активная жизнь»	повышение качества предоставления медицинских услуг, создание исследовательских центров по изучению холода, строительство спортивных объектов, развитие туризма	повышение продолжительности жизни
«Кадры»	создание профориентационных площадок в школах АЗ, развитие молодежного предпринимательства	увеличение количества малых и средних предприятий в макрорегионе, создание высокотехнологичных рабочих мест
«Экономика данных»	создание цифровых платформ в сфере обслуживания и принятия решений, развитие искусственного интеллекта, создание эффективной системы энергообеспечения	автоматизация управления, внедрение модели «умных» городов

Арктика в настоящее время становится полигоном отработки инновационных идей, площадкой для реализации новых нестандартных проектов

Не все меры, представленные в данном перечне, являются специфическими для Арктики: многие из них присущи большинству российских регионов. Однако для Арктики реализация этих мер имеет исключительное значение, поскольку дает возможность превратить регион в центр формирования новой стратегии экономического развития страны. Арктика в настоящее время становится полигоном отработки инновационных идей, площадкой для реализации новых нестандартных проектов. Здесь могут найти свою реализацию интересные наработки в области градостроительства, обустройства инженерной инфраструктуры, перспективные направления научных исследований.

Не следует сбрасывать со счетов и перспективы российских арктических нефтегазовых проектов, которые позволят обеспечить воспроизводство минеральной сырьевой базы страны на новой основе, активизировать научные и геологоразведочные исследования на суше и шельфе, сформировать основу для развития новых поселений в Арктической зоне [4].

Одним из важных условий развития Арктики может стать также корректировка Стратегии пространственного развития страны (далее Стратегия), последняя редакция которой действует до 2025 года [2]. Изменившиеся с 2019 года (времени издания документа) обстоятельства требуют целостного взгляда на развитие арктического макрорегиона, его интеграции в пространство всей страны, выработки мер, направленных на создание на этих территориях благоприятных условий для труда и отдыха. По-видимому, агломерационный способ развития, разделяемый ныне действующей Стратегией, не является характерным для арктических регионов. Роль каждого региона Арктической зоны может определяться его местом в общественном разделении труда, особенностями географического положения и условиями выхода на СМП. В новой редакции документа Арктика должна быть представлена как цельный и сбалансированный по своим ресурсам макрорегион, реализующий долгосрочную государственную политику на основе тесных кооперационных связей между всеми своими субъектами и включенный в сеть международных соглашений.

Заключение

Представленный нами анализ состояния и перспектив Российской Арктики свидетельствует о далеко не исчерпанных возможностях развития этого макрорегиона. Несмотря на значительные затраты, необходимые для обустройства территорий АЗ, выгоды, полученные потенциальными инвесторами, могут быть несоизмеримо более высокими. В настоящее время главными проблемами освоения Арктики являются ее отдаленность, оторванность от других регионов страны, нарастание напряженности

Интерес к Арктике со стороны многих стран резко вырос

между западными странами и Россией. Обзор современных зарубежных источников показывает, что интерес к Арктике со стороны многих стран резко вырос. Разработанные крупными высокотехнологичными компаниями технологии позволяют более интенсивно использовать возможности СМП, разгрузить логистические маршруты в загруженных и небезопасных акваториях. Россия в АЗ имеет значительное количество крупных городов и поселений, и далеко не все они в настоящее время развиваются устойчиво и пропорционально. В то же время допускать депопуляцию северных территорий в нынешних условиях не является благоразумным, поэтому разработка новых стратегических направлений в развертывании экономического потенциала Российской Арктики на основе выделенных государственных приоритетов может стать важным инструментом привлечения сюда квалифицированной рабочей силы, а также противодействовать миграционным намерениям ее коренных жителей.

Литература

1. Указ Президента Российской Федерации от 26.10.2020 № 645 «О Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года».
2. Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года / Утверждена распоряжением правительства РФ от 13 февраля 2019 г. № 207-р.
3. Арильд М. Экономика Арктики: чего не хватает? Пример Северного морского пути // ЭКО. — 2020. № 12 (558). — С. 62–83.
4. Богоявленский В. И., Богоявленский И. В. Основные результаты и перспективы освоения ресурсов нефти и газа Арктики // Научные труды Вольного экономического общества России. — 2019. — Т. 216. № 2. — С. 54–82.
5. Гагиев Н. Н., Гончаренко Л. П., Сыбачин С. А., Шестакова А. А. Национальные проекты в Арктической зоне Российской Федерации // Арктика и Север. — 2020. № 41. — С. 113–129. — DOI: 10.37482/issn2221-2698.2020.41.113.
6. Опорные населенные пункты — каркас Российской Арктики. — М., 2023. — https://minec.gov-murman.ru/about/obsch_sovet/rab/2023-god/opornye_naslennye_punkty_karkas_rossiyskoy_arktiki_final_19122023.pdf?ysclid=lx2y4lgngh549617795.
7. Рой О. М. Интеграция Российской Арктики: новый макрорегион или искусственная идентичность // Мировая экономика и международные отношения. — 2017. — Т. 61. № 3. — С. 125–128.
8. Ткачев Б. П., Ткачева Т. В. Ханты-Мансийский автономный округ — Югра как трансграничный Арктический регион России // Фундаментальные исследования. — 2019. № 11. — С. 179–183. — DOI: 10.17513/fr.42608.
9. Хилл Ф., Гэдди К. Сибирское бремя. Просчеты советского планирования и будущее России / Пер. с англ. — М.: Научно-образовательный форум по международным отношениям, 2007. — 328 с.
10. Changing Geopolitics: Reinforcing Competitive Proclivities in the Arctic Region. (2022). *Journal of Politics and International Studies*, 8 (02), 93–105. — <https://jpis.pu.edu.pk/45/article/view/122>.
11. Güçyetmez F. (2021). Global Geopolitical Shift: Balance of Power in the Arctic. *EURO Politika* (6), 77–91.
12. Gunnarsson B. & Lasserre F. (2023). Supply Chain Control and Strategies to Reduce Operational Risk in Russian Extractive Industries Along the Northern Sea Route. *Arctic Review on Law and Politics*, 14, 21–45. — <https://www.jstor.org/stable/48722451>.

References

1. Decree of the President of the Russian Federation dated October 26, 2020 No. 645 «On the Strategy for the development of the Arctic zone of the Russian Federation and ensuring national security for the period until 2035».
2. Spatial development strategy of the Russian Federation for the period until 2025 / Approved by order of the Government of the Russian Federation of February 13, 2019. No. 207-r.
3. Arild M. Economy of the Arctic: what is missing? An example of the Northern Sea Route // *ECO*. — 2020. № 12 (558). — P. 62–83.
4. Bogoyavlensky V. I., Bogoyavlensky I. V. Main results and prospects for the development of oil and gas resources in the Arctic // *Scientific works of the Free Economic Society of Russia*. — 2019. — T. 216. No. 2. — P. 54–82.
5. Gagiev N. N. National projects in the Arctic zone of the Russian Federation / N. N. Gagiev, L. P. Goncharenko, S. A. Sybachev, A. A. Shestakova // *Arctic and North*. — 2020. No. 41. — Pp. 113–129. — DOI: 10.37482/issn2221-2698.2020.41.113.
6. The supporting settlements-the framework of the Russian Arctic. — М., 2023. — https://minec.gov-murman.ru/about/obsch_sovet/rab/2023-god/opornye_naslennye_punkty_karkas_rossiyskoy_arktiki_fin_al_19122023.pdf?ysclid=lx2y4lgngh549617795.
7. Roy O. M. Integration of the Russian Arctic: a new macroregion or artificial identity // *World Economy and International Relations*. — 2017. — Vol. 61. No. 3. — Pp. 125–128.
8. Tkachev B. P., Tkacheva T. V. Khanty-Mansiysk Autonomous Okrug — Yugra as a transboundary Arctic region of Russia // *Fundamental Research*. — 2019. № 11. — P. 179–183. — DOI 10.17513/fr.42608.
9. Hill F., Gaddy K. Siberian burden. Miscalculations of Soviet planning and the future of Russia. — М.: Scientific and educational forum on international relations, 2007. — 328 p.
10. Changing Geopolitics: Reinforcing Competitive Proclivities in the Arctic Region. (2022). *Journal of Politics and International Studies*, 8 (02), 93–105. — <https://jpis.pu.edu.pk/45/article/view/122>.
11. Güçyetmez F. (2021). Global Geopolitical Shift: Balance of Power in the Arctic. *EURO Politika* (6), 77–91.
12. Gunnarsson B. & Lasserre F. (2023). Supply Chain Control and Strategies to Reduce Operational Risk in Russian Extractive Industries Along the Northern Sea Route. *Arctic Review on Law and Politics*, 14, 21–45. — <https://www.jstor.org/stable/48722451>.